

攝護腺肥大病人中醫門診費用耗用之探討

-以 2010 年健保資料庫為例

劉羿岑¹、陳世堅¹、宋玲娜^{2,*}

¹ 中國醫藥大學醫務管理學系

² 中國醫藥大學公共衛生學系

背景與動機：攝護腺肥大症是一般中年男性常有的疾病，其發病原因及原理未知，目前尋求得知結果可能跟許多外在環境因素影響生理狀況所導致。而在民國 100 年台灣罹患攝護腺癌且造成死亡的病患有 1,096 位，關於攝護腺相關議題應更加重視，因此透過了解攝護腺肥大症以及其相關費用作探討

目的：以健保資料庫分析台灣地區 2002-2008 年攝護腺肥大與醫療資源利用情形。

方法：利用 SAS 9.3 統計軟體分析。透過針對病患個人資料檔、居住區域、醫事機構檔等變相與中醫門診總費用做比較。主要統計方法包含 ANOVA、複迴歸等。研究對象為主診斷前三碼 600.0（攝護腺增生疾病之患者）。

結果：2010 年罹患攝護腺肥大患者有 14,092 位，中西醫門診皆看者有 276 人，整體看中醫門診的有 470 人，佔總人數的 3.3%。年齡、就醫層級、就醫地區、居住地區皆對中醫門診總費用有顯著相關

結論：本研究對於 2010 年健保資料庫做統計分析，期望能提供醫療政策決策者有效的資訊，以節省醫療資源。